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                     044444444 22222222  cacadadacacababa  

                     02222
2222
 cadacaba  

Ví dụ 2:   Chứng minh rằng:      4488221010 babababa   

Giải:  

     4488221010 babababa     128448121210221012 bbabaabbabaa   

      022822228  abbababa    a2b2(a2-b2)(a6-b6)  0   a2b2(a2-b2)2(a4+ 

a2b2+b4)    0 

Ví dụ 4:  cho ba số thực khác không x, y, z thỏa mãn:  











zyx
zyx

zyx
111

1..

 

    Chứng minh rằng : có đúng một trong ba số x,y,z lớn hơn 1 

 Giải:   Xét (x-1)(y-1)(z-1) = xyz + (xy + yz + zx) + x + y + z - 1 

  = (xyz - 1) + (x + y + z) - xyz(
zyx

111
 ) = x + y + z - ( 0)

111


zyx
 

(vì
zyx

111
 < x+y+z theo gt)   2 trong 3 số x-1 , y-1 , z-1 âm hoặc cả ba sỗ-1 , y-

1, z-1 là dương. 

Nếủ trường hợp sau xảy ra thì x, y, z >1 x.y.z>1 Mâu thuẫn gt  x.y.z =1 bắt buộc 

phải xảy ra trường hợp trên tức là có đúng 1 trong ba số x ,y ,z là số lớn hơn 1 

3) Phương pháp 3: dùng bất đẳng thức quen thuộc 

A) một số bất đẳng thức hay dùng 
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1)  Các bất đẳng thức phụ: 

a) xyyx 222            b) xyyx  22  dấu( = ) khi x = y = 0 

c)   xyyx 4
2
          d) 2

a

b

b

a
 

2)Bất đẳng thức Cô sy: n

n
n aaaa

n

aaaa
....

....
321

321 


     Với  0ia  

3)Bất đẳng thức Bunhiacopski 

                               22211
22

2
2
1

22
2

2

2 ............. nnnn xaxaxaxxaaa   

4) Bất đẳng thức Trê-bư - sép: 

            Nếu 








CBA

cba
       

3
.

33

CBAcbacCbBaA 



 

            Nếu 








CBA

cba
       

3
.

33

CBAcbacCbBaA 



 

Dấu bằng xảy ra khi








CBA

cba
 

B) các ví dụ 

ví dụ 1   

Cho a, b ,c là các số không âm chứng minh rằng (a+b) (b+c)(c+a)   8abc 

Giải:  Dùng bất đẳng thức phụ:   xyyx 4
2
  

Tacó       abba 4
2
 ;     bccb 4

2
     ;      acac 4

2
  

  2ba   2cb   2
ac    2222 864 abccba   (a + b)(b + c)(c + a)   8abc               
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              Dấu “=” xảy ra khi a = b = c 

ví dụ 2:   Cho a > b > c > 0   và 1222  cba   chứng minh rằng  

3 3 3 1

2

a b c

b c a c a b
  

  
 

Do a,b,c đối xứng , giả sử a   b   c      
















ba

c

ca

b

cb

a
cba 222

 

áp dụng BĐT  Trê- bư-sép ta có 

          

























 ba

c

ca

b

cb

acba

ba

c
c

ca

b
b

cb

a
a .

3
...

222
222 =

2

3
.

3

1
=

2

1
 

       Vậy 
2

1333








 ba

c

ca

b

cb

a
       Dấu bằng xảy ra khi a = b = c = 

3

1
 

ví dụ 3:    Cho a,b,c,d > 0 và abcd =1   .Chứng minh rằng : 

       102222  acddcbcbadcba  

Ta có   abba 222  ; cddc 222   

Do abcd =1 nên cd =
ab

1
  (dùng 

2

11


x
x ) 

  Ta có 4)
1

(2)(2222 
ab

abcdabcba    (1)                                           

 Mặt khác:        acddcbcba   = (ab + cd) + (ac + bd) + (bc + ad) 

= 222
111





























bc
bc

ac
ac

ab
ab   

      102222  acddcbcbadcba  
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ví dụ 4:  Chứng minh rằng :  acbcabcba  222  

Giải:    Dùng bất đẳng thức  Bunhiacopski 

Xét cặp số (1,1,1) và (a,b,c)  ta có    2222222 .1.1.1)(111 cbacba   

            3    acbcabcbacba  2222222   acbcabcba  222  

(đpcm)  

Dấu bằng xảy ra khi a = b = c 

4) Phương pháp 4: dùng tính chất của tỷ số 

A. Kiến thức 

1) Cho a, b ,c là các số dương thì 

a – Nếu  1
b

a
  thì 

cb

ca

b

a




                     b – Nếu  1

b

a
  thì 

cb

ca

b

a




  

2) Nếu b,d >0 thì từ  
d

c

db

ca

b

a

d

c

b

a





    

B. Các ví dụ: 

ví dụ 1:  Cho a,b,c,d > 0  .Chứng minh rằng :

21 












bad

d

adc

c

dcb

b

cba

a
 

Theo tính chất của tỉ lệ thức ta có    
dcba

da

cba

a

cba

a










1      (1) 

Mặt khác :  
dcba

a

cba

a





              (2) 

Từ (1) và (2) ta có 
dcba

a


 < 

cba

a


<

dcba

da




      (3) 
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Tương tự ta có : 
dcba

ab

dcb

b

dcba

b










       (4) 

 
dcba

cb

adc

c

dcba

c










      (5);   

dcba

cd

bad

d

dcba

d










       

(6) 

cộng vế với vế của (3); (4); (5); (6)  ta có  

21 












bad

d

adc

c

dcb

b

cba

a
  (đpcm) 

ví dụ 2 :  Cho:
b

a
<
d

c
 và b,d > 0   

Chứng minh rằng  
b

a
<

d

c

db

cdab





22

 

Giải:     Từ 
b

a
<
d

c
22 d

cd

b

ab
   

d

c

d

cd

db

cdab

b

ab







2222
   

b

a
<

d

c

db

cdab





22

(đpcm) 

ví dụ 3 :  Cho a;b;c;d là các số nguyên dương thỏa mãn : a + b = c+d  =1000 

tìm giá trị lớn nhất của 
d

b

c

a
  

giải :  Không mất tính tổng quát ta giả sử :
c

a
 
d

b
   

d

b

dc

ba

c

a





 ; 1

c

a
 vì a + b  = 

c + d  

a, Nếu: b  998   thì  
d

b
998    

d

b

c

a
   999 

b, Nếu: b = 998 thì a =1  
d

b

c

a
 =

dc

9991
  Đạt giá trị lớn nhất khi d = 1; c = 999 

Vậy: giá trị lớn nhất của 
d

b

c

a
  = 999 + 

999

1
 khi a = d = 1; c = b = 999 


